

# EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner en donde se dirigirán los pedidos.

## YA PARECIÓ AQUELLO.

Todos esperábamos con glacial indiferencia las importantes declaraciones que el general Prim había ofrecido dar á las Cortes y al país en la sesión del día 10.

Todos esperábamos que á pesar de los grandes esfuerzos hechos por el *protector* para encontrar un rey para su monarquía, nos quedaríamos con la interinidad.

Los anti-interinistas se agitaban en vano. En la conciencia de todos estaba que los políticos que hoy son dueños de la desgraciada España, no querían mas rey ni roque que su soberana voluntad.

Lo que habíamos vaticinado se ha cumplido.

Ni Espartero ni Montpensier. El *camelo*, solo el *camelo* ha triunfado.

El pueblo que ya estaba cansado de esperar, ahora se cansará de apurar su paciencia y su bolsillo.

Pero vamos á la sesión de las esperanzas.

El pueblo de Madrid había acudido muy de mañanita al Congreso para oír las esplicaciones, creyendo que con ellas se iba á descorrer el yelo del porvenir ó á desatar el famoso nudo.

Pero ¡quía! ese nudo no se desata, se ha de romper ó cortar.

Pero héte aquí que sale el de los *dos años y un día* y deja á todo el mundo pegado á la pared.

Empieza por decir que lo de D. Fernando fué puramente una guasa.

Que lo del duque de Aosta seguía el mismo camino.

Y que lo del niño genovés pertenecía al mismo género.

Espartero y Montpensier fueron historiadados de reojo por el regenerador de la *España con honra*.

A pesar de sus esfuerzos, manifestó que no había encontrado rey y que era preciso que nos quedáramos con lo que tenemos, con la salvadora interinidad.

Eso sí, tuvo el buen tacto al final de decir á los Diputados que se fueran con viento fresco á sus lares, que él quedaba allí agarrado á la bandera de la libertad y empuñando el *hacha* de combate.

¡Bravo por el marinero!

Los Diputados y los no Diputados se quedaron con la boca abierta.

¿Qué otra cosa podían hacer los pobrecitos cogidos de sorpresa?

Aguantarse y no chistar, porque para los reaccionarios no hay contemplaciones.

El general Prim ha venido á confesar á la faz del mundo que la revolución es impotente, que nada estable puede crear.

Es el primer ejemplo que se vé en la historia de las naciones.

¡Pasar dos años sin saber lo que somos ni á dónde vamos!

Y luego nos quejaremos y diremos que los *pobresistas* no tienen dotes de mando!

Ahí tienen ustedes á Prim que por lo visto se ha propuesto que llegue el día del juicio final á quitarle del puesto que ocupa á satisfacción de todos los españoles.

Las Cortes soberanas se han lucido, á pesar de que su mayoral dice muy ufano: la voluntad de las Cortes es la mia.

Ya tenemos la interinidad; los que arruinan la nación con sus ensayos económicos, los que todo lo perturban con sus proyectos anti-religiosos y anti-sociales, están de enhorabuena.

Continuarán cobrando los grandes sueldos que se embolsan por puro patriotismo.

Pero nos olvidábamos del Sr. Regente, sin regencia.

¿Qué dice y qué hace á todo esto?

Miren ustedes que el ilustre vencedor de Alcolea desempeña un papel...

¿Será que le habrá ofuscado el esplendor de la jaula ó el brillo de los dos millones?

¡Ay! Serrano de mi alma, y que partida tan serrana te ha jugado el nuevo Washington, el de las piedras.

¡Cuando yo te digo que tu posición es brillante!..

En esta isla hay un tonto que es heredero de una gran fortuna, pero como el pobre es tonto y no tiene caletre para administrar sus bienes, tiene un tutor que se los administra, y el verdadero amo es el verdadero dueño de los bienes del tonto.

No sé si á tí te pasará lo *mesmo*, pero por las conjeturas me parece que no vamos mas allá.

Los actos de los ministros necesitaban una firma para que los sancionara y se han contentado con la firma; no quieren otra cosa.

El Regente está en un terreno fangoso y resbaladizo, hay que confesarlo, pero nos parece que podría salir airoso con decirle á D. Juan, mira tú, busca otro cobertor que yo ya no sirvo para el caso.

Y entónces saldría un protectorado ó una dictadura ó la *república unitaria-federal-social* para contentar á todos, y de este modo se acabaría la interinidad.

¿Qué se propone Prim con prolongar la interinidad indefinidamente?

El mas topo lo vé. Ser el amo de la casa, poder hacer generales y brigadieres y coroneles, poder repartir cruces grandes y chicas, recompensar las *patuleas* de Baldrich, de Targarona, de Moriones y de tantos héroes de matorral y de encrucijada, como han salido á plaza despues del triunfo de la revolucion; tener agradecidos que le ayuden á cargar con la carga; he aquí lo que se propone, he aquí lo que ha manifestado en sus inesperadas pero ansiadas esplicaciones.

Suspender las Cortes, para que por ahora nadie le pida cuentas, y prometer que él se queda con la bandera y que en sus manos la encontrarán.

Que la guarde, que la guarde.

La revolucion por lo visto ha apurado todos sus esfuerzos para empujar el carro hácia adelante, pero el carro no marcha, está *atascado*.

El pais que lo vé, comprende que ya que

no es posible el sacar la carreta del atolladero, lo mas prudente es abandonarla, por mas que vaya cargada con la Constitucion democrática y con los derechos inaguantables y buscar por ahí una berlina que no sea tan pesada como el carro, pero que pueda rodar con mas ligereza.

La opinion pública se va condensando al rededor de la estéril interinidad, y se pronuncia abiertamente contra ese período incalificable de negacion.

El pais, caminando por la senda de progreso abierta por la revolucion de setiembre ha envejecido, y si continuara moriria.

Todo huye de la mortífera sombra de la interinidad; el comercio está paralizado, el capital se esconde, la industria agoniza, la moralidad huye avergonzada, y los efectos de la enfermedad se dejan sentir entre todas las clases sociales.

La interinidad es la muerte, digan lo que digan las promesas de Prim y las de sus partidarios.

El beleño de Figuerola nos aletarga, nos entumece, pero no nos hace dormir, ni nos enerva. Todavía la vida circula por nuestras venas, todavía la vergüenza por lo que somos colorea nuestras mejillas y nos hace desear el término de nuestros males, el término de esa interinidad que nos deshonra.

Pues qué, ¿no hay mas que derribar un edificio y abandonar los escombros? ¿Dónde está el monumento que queriais levantar? Si son las ruinas de que habeis sembrado vuestro paso, la civilizacion os debe quedar agradecida.

Las esplicaciones dadas por el general Prim nos han convencido; ya sabemos todo lo que podemos esperar y por lo tanto es de todo punto indispensable que el pais entero se apreste á pedir el término de ese desgraciado período, que tiene cerradas todas las puertas.

Si el camino que seguimos desde la setembrina no nos puede conducir á ninguna parte, retrocedamos y tomemos el que nos ha de conducir á la verdadera monarquía, á la que con tanta imprevision abandonamos.

Guarde en buen hora el bravo entre los bravos el hacha de combate y la bandera de la libertad; los pueblos que tienen conciencia de lo que son, no tienen necesidad de que un cualquiera les guarde sus derechos y sus libertades. Se bastan y se sobran ellos.

¿Qué quiere Prim? Que ocupe el trono de España el primo de Napoleon, Gerónimo Buonaparte?

El pueblo del Dos de Mayo no lo consentirá.

En España todavía no ha muerto por completo el sentimiento de la dignidad nacional.

La España podrá ser destrozada por la Francia, pero nunca será su esclava.

Esos sueños, solo son sueños. La realidad está muy léjos.

Hace algunas semanas que pronosticábamos que Prim nos daría un camelo en la cuestion de interinidad y nuestros pronósticos han salido ciertos.

Aquello ya ha aparecido.

Ya tenemos interinidad.

¿Hasta cuándo?

Solo Dios lo sabe, pero el pueblo está ya cansado y debe tener presente aquello del Evangelio: «ayuda y te ayudaré.»

Basta de deshonra.

## PRESUPUESTO MUNICIPAL.

Estamos á mediados de junio y todavía nuestro Ayuntamiento no se ha ocupado de la formacion de sus presupuestos para el próximo año económico que empezará á regir el dia 1° del mes que viene. Este proceder no nos lo esplicamos y menos nos lo puede explicar el Ayuntamiento que al parecer no tiene ley alguna sobre su omnimoda voluntad.

Para la formacion de los presupuestos está prevenido que los Ayuntamientos en su primera sesion ordinaria del mes de febrero, nombren una comision de su seno presidida por el Sr. Alcalde, para que formule el proyecto de presupuestos, el cual debe quedar ultimado á últimos del mismo febrero, para que en la primera sesion de marzo pueda someterse al exámen de la corporacion municipal, debiendo ésta tenerle examinado para antes del 31 de marzo.

Creemos que estos preliminares todavía no se han llenado, al menos así lo demuestra el que en 1° de abril no se procediera al sorteo de doble número de vecinos contribuyentes de que habla el articulo 126 de la vigente ley municipal, y lo corrobora el que sus nombres no hayan visto la luz pública ni en el *Boletín oficial* de la provincia, ni en los demás periódicos de la capital como está prevenido.

Los presupuestos municipales debian que-

dar definitivamente formados y aprobados por el Ayuntamiento el 20 del pasado abril y entregados á la Diputacion provincial el 10 del pasado mayo, para que á su vez los examinara y aprobara.

Pisoteada y escarnecida la ley municipal por los que tienen un deber sagrado de respetarla y de cumplirla, no nos estraña que la marcha administrativa de nuestro Ayuntamiento sea un logogrifo que con el tiempo nadie podrá descifrar. Y por otra parte ¿qué falta hace á un Ayuntamiento como el nuestro el presupuesto de gastos ni el de ingresos? Ninguna, porque con las amplias facultades que le han concedido las autoridades superiores de la provincia, no tiene necesidad de rendir cuentas ni de devanarse los sesos para administrarnos. Nuestro Ayuntamiento es una corporacion constituyente, que nos arregla á su modo, sin que le arredren nuestros gritos ni los artículos del código penal.

Obrando como obra es disculpable el que no forme presupuesto de gastos, porque puede pasar sin él, pues gasta todo lo que quiere, sin tener en cuenta de donde ha de salir, y así es que si á esta fecha liquidáramos nos encontraríamos con que el municipio tiene en su contra un déficit de mas de siete millones de reales, como ya demostramos en otro número de nuestro periódico.

No hablemos del presupuesto de ingresos, porque como el Sr. Figuerola ya se ha incautado de ellos, es por demás que nuestros republicanos se espongan á perder su popularidad para crear recursos, que no han de mejorar su precaria situacion.

¿Cómo vá á salir del paso nuestro Ayuntamiento para cubrir sus atenciones mas precisas durante el próximo ejercicio? Haciendo lo que ha hecho hasta aquí, empujando la trampa hácia adelante, hasta que la bancarota le cierre el camino que con tan poca premeditacion ha emprendido.

¿Y qué hacen mientras tanto el Gobernador civil y la Diputacion provincial? Resolver cuestiones de alta política y dejar que los del Ayuntamiento nos administren con sus leyes del embudo, que por cierto no han sido aprobadas por las Córtes.

No tenemos presupuestos para el próximo año; el desbarajuste es completo, la farsa ya no puede ir mas allá. ¿De qué sirven las leyes? hemos preguntado una y otra vez y solo un silencio de conveniencia ha sido la contestacion que se nos ha dado.

Las leyes por lo visto no sirven de nada,

cuando por nuestra desgracia y por nuestra deshonra estamos condenados al parecer á sufrir el yugo de unos mandarines despóticos, que se mofan de nuestros derechos, se burlan de nuestras quejas y hacen público escarnio de ellas.

Si eso es moralidad, confesamos que es una moralidad muy libre; si eso es justicia, ahogamos la razon y el derecho que nos dá la ley, si eso es administracion, proclamemos á la faz de los pueblos civilizados que nosotros somos el municipio mas adelantado de la tierra.

Sin presupuestos y por lo tanto sin contabilidad, á no ser que ésta esté basada sobre un capricho ilusorio, ¿quién será capaz de ajustar cuentas? Nadie, porque la ley de contabilidad no previene esos casos.

¡Cuánta honra nos vá dando la revolucion de setiembre! Lo que arruina á los unos enriquece á los otros, y esa es la única compensacion que recompensa las amarguras que tiene que tragar la desvergüenza de ciertos hombres.

Nosotros hemos cumplido con nuestro deber al denunciar un dia y otro las faltas cometidas por nuestra corporacion municipal y culpa nuestra no es si las cosas han llegado al extremo á que han llegado. El gobernador se calla y la Diputacion provincial hace lo mismo; ellos sabrán el por qué.

Entretanto, pueblo paga, y no te quejes, porque los libres te llamarán reaccionario. No contraries su voluntad, porque ellos lo hacen solamente por tu bien, guiados por el deseo de que tengas libertad.

¡Ay! Dios quiera que llegue pronto el reinado del orden, de la moralidad y de la justicia, porque de tardar unos meses mas corremos peligro de morir asfixiados por los pestilentes miasmas de la inmundicia que hoy infecta todos los rincones de la libertad.

Sr. Gobernador, Sr. Gobernador de mis pecados: ¿cuándo se formarán los presupuestos de nuestro municipio? ¿cuándo se publicarán y examinarán ciertas cuentas?

Mire V. S. que se murmura... y quizás no falta motivo.

¿Comprende V. S. mis indirectas?

El tiempo lo dirá.

## RETRATOS AL PASTEL.

### El escritor.

Desde que llovieron sobre nuestra soberanía los derechos *inaquantables* se ha presentado en nuestra sociedad un tipo que por lo original merece que le dediquemos algunas líneas.

Ese tipo es el escritor.

Tanto se ha propagado la casta, que ya no es una de aquellas especialidades que en mejores tiempos tanto llamaban la atencion. Hoy el escritor es una generalidad cualquiera.

Se encuentra en todas las redacciones de los periódicos que respiran libertad por sus cuatro páginas, y sus escrituras son la pesadilla de los suscritores, que no tienen mas remedio para librarse de ellos, que arrojar el periódico ó leer con la paciencia de Job los disparates que contra todo lo razonable ensarta el escritor.

Ese feliz mortal, es un ser que vive de ilusiones y de esperanzas.

Sueña la gloria: cree que su pluma es la palanca de Arquímedes, á la cual solo le falta el punto de apoyo de una influencia ministerial para someter á su estómago las regiones de la nómina.

Como el ejemplo es pernicioso, mira con curiosidad á esa falange de gobernadores que hoy están al frente de las provincias y al ver lo que son, se cree con un derecho indisputable á ser mas que ellos.

Como el escritor solo es un sér conocido entre los individuos del casino de su periódico y él desea popularidad, apela generalmente al escándalo para hacerse notable.

Busca un pretesto cualquiera, insulta al primer periódico que le viene á mano, y al dia siguiente se frota las manos, satisfecho con el efecto que cree han producido en el ánimo de sus contrarios sus mal perjeñadas frases.

El aludido le devuelve el cambio, contestando con dignidad y mesura á sus groseros insultos; y hé aquí el momento oportuno para que el nombre del escritor vaya de boca en boca por calles y plazas.

Aguarda la noche, porque no se atreve con el dia, y se presenta con aire de mata-muertos á la compañía en comandita que sostiene su periódico, ó sea al casino donde se reúnen sus partidarios.

Como el escritor está algo turbio, en seguida es preguntado por lo que le han devuelto

y él contesta que ya la honra de su partido queda en buen lugar, y cuenta con pelos y señales que ha ido á buscar en tal y cual parte al miserable escritorillo que ha osado cruzar su pluma con la suya, y que sin contemplaciones le ha escupido á la cara y le ha abofeteado haciéndole tragar á la fuerza el infame papel que ha nombrado á su periódico, añadiendo que deja un desafío pendiente para la mañana del próximo día.

Sus compinches se quedan con la boca abierta. El maton de su periódico es por lo menos un tragabalas.

El escritor todavía no queda satisfecho, ambiciona mas popularidad, y dejando á los del casino, que creen que se vá muy tranquilo á dictar su testamento, se dirige al azar por las calles, parándose en todas las tiendas y barberías y refiere el lance de mil modos á cual mas interesante.

Al dia siguiente se levanta muy de mañana y desaparece de la vista de todos, muy convencido tal vez de que está al frente de su soñado adversario revolver en mano.

Las autoridades ya han tenido noticia del *desafío* que ha forjado el escritor y toman sus medidas para que el lance no tengan consecuencias desagradables.

La policía corre toda la mañana y por una casualidad no puede dar ni con el héroe ni con la víctima del bromazo.

Esto confirma los rumores; quizás en aquellos momentos el valiente escritor acaba de enviar á la sepultura el enemigo de su *partida*.

Por fin la policía á la hora de comer encuentra en su casa al que sin saberlo ha sido abofeteado, y ha tragado un periódico á la fuerza, recibiendo por final un balazo en medio del vientre.

Cuando queda enterado de lo ocurrido, suelta la carcajada y envia al escritor un suspiro de lástima.

Este cruza las calles con aire triunfal, como diciendo ¿quién me tose?

Durante aquel dia no se habla de otra cosa mas que del lance de honor que ha sostenido el de las escritururas.

Es un valiente, ya nadie lo duda. Es un patriota que sacrifica gustoso su vida á la honra de sus amigos.

Al dia siguiente escribe en su periódico un *levantado* artículo en el cual hace saber al público, que su periódico es el órgano oficial de un gran partido, cuyos hombres han sido atacados groseramente por un papelucho in-

decente, que solo merece de su parte el mas solemne desprecio.

Y con esto ya tienen ustedes al escritor convertido en una eminencia de primera marca.

La trompa de la fama lleva su inmarcesible nombre á todas partes, y él espera muy satisfecho que sus fazañas lleguen á oídos del Ministerio, para que éste le dé el premio que merece.

El escritor continúa su carrera, escribe mucho, pero nadie le entiende ni él se entiende.

Llega un dia en que muere el periódico de la sociedad, y entonces el escritor muere tambien.

Solo le queda el consuelo de recordar aquellos dichosos tiempos en que daba bofetadas, hacía tragar periódicos y llenaba de cadáveres el cementerio de su imaginacion.

¡Ay! Feliz el escritor que sabe convencer á sus enemigos con la irrefutable lógica de un estómago agradecido.

Lectores, si no conoceis el tipo que os he querido dar á conocer, buscadle en los manicomios, que es á donde generalmente va parar.

Por otra parte habeis de tener en cuenta que el escritor no es mas que un pobre hombre.

Bienaventurados los tontos.

## Seccion literaria.

### Á LA REVOLUCION.

#### HIMNO.

Pára revolucion, detén el carro  
En que marchando vienes,  
Ya cubierta de polvo, ya de barro,  
Pues que de todo tienes.

Pára y escucha atenta  
De mi lira los míseros compases,  
Que á tomarte he llegado por mi cuenta,  
Y con terrible grito,  
He de cantar lo mal que tú lo haces,  
Acompañado de cencerro y pito.

¡Quién al verte diría  
Que tú eras la patraña  
Mas completa, mas grande y mas bravia  
Que jamás conoció tierra de España!

Yo, á la verdad, que atónito me quedo  
Al ver de libertad tus horizontes,  
Y á todo el mundo sin temor concedo,  
Que tu parto fué el parto de los montes.

¿No te causas horror,

No el llanto á mares  
 Derramas por la gloria que has perdido?  
 Pues ten presente que en aquestos lares  
 Tan mala fama tienes,  
 Que reniegan de haberte protegido  
 Todos, menos aquellos que mantienes.  
 ¡Oh! si turrón no hubiera  
 Y en tus manos la llave no estuviera  
 De tan grato cajón,  
 ¿Qué sería de tí, revolucion?  
 El que hoy con placer te victorea  
 Y por tu vida con ardor se afana,  
 No te dará mañana una zalea  
 En que duermas la siesta de mañana.  
 Que ingrato y altanero  
 Olvidará tus pingües beneficios,  
 Y acaso avergonzado  
 Huirá de aquella, que de triste cero,  
 Lo elevó á personaje encopetado,  
 Y si quiso una cruz, también cruzado.  
 Pobre revolucion, mala partida,  
 Es verdad, con tu vida nos jugaste;  
 Pero ¡ay! ya verás en la otra vida  
 Cuál lloras afligida  
 El ser tan calavera,  
 Y el haberte fiado de un cualquiera.  
 Mucho, no hay duda, que á tu sér cantara  
 Porque mucho tu sér se lo merece;  
 Pero no quiero verte cara á cara,  
 Que estás fea, el verte me estremece,  
 Y prefiero de mágicas canciones  
 Llenar sobre otro asunto otros renglones.

### CANTARES.

*Si me quieres bien te quiero,  
 Si me amas bien te amo,  
 Si me aborreces también,  
 Como me pagas te apago.*

Dicen los que te conocen  
 Que eres un tonto machucho,  
 Supongo tendrán razón,  
 Pero mucho, mucho, mucho.

Si algún día en tu pesebre  
 Faltara paja y cebada,  
 Ves guardando la que tienes  
 Que tu ración es sobrada.

Tus actos mucho prometen  
 Pero poco alcanzarás,  
 Que para saber lo que eres  
 Yo ya sé por donde vás.

Consulta á los *espíritus*  
 Y verás que tu *impolítica*  
 Por lo que te digan ellos  
 No merece ni la crítica.

## BUENO Y MALO.

Empecemos por colocar á la verdad en su lugar.  
 Hemos sabido, con bastante disgusto por nuestra parte, que el Sr. D. Eusebio Pascual, secretario de la empresa del gas, se habia ofendido por ciertas espresiones vertidas por nosotros en nuestras columnas al tratar la cuestion del mayor consumo de gas, de que ya están enterados nuestros lectores.

Como nuestro ánimo no ha sido nunca el de ofenderle, valiéndonos de frases ambiguas que interpretadas torcidamente pudieran redundar en perjuicio de su buen nombre, debemos manifestar que si en nuestros escritos le hemos aludido de una manera equívoca, no ha sido con la dañosa intencion de propagar una calumnia, indigna de todo el que aprecia en algo su propia honra, sinó que al creernos justamente ofendidos por el preámbulo de la circular que la empresa dirigió á los consumidores de gas, quisimos volver por el buen ó mal nombre de nuestro periódico, y nada de particular tuvo el que replicáramos con alguna acritud, tanto mas cuando teníamos el convencimiento de que la circular aludida habia sido escrita por el señor don Eusebio Pascual.

Suplicamos, pues, encarecidamente á nuestros lectores, que no interpreten en mal sentido las frases que puedan aludir al señor secretario de la empresa del gas, pues aunque en política dicho señor milite en opuesto bando, nada podemos decir en su contra que pueda causar un perjuicio á los actos de su vida pública ni á los de su vida privada. Nunca hemos dudado de su honradez y nos complacemos en consignarlo así.

Hemos dado estas esplicaciones, no porque se nos hayan exigido, sinó porque hemos creído que era un deber de nuestra parte el darlas.

Lo cortés no quita á lo valiente.

\* \* \*

Nuestro colega *El Iris del Pueblo*, copia el suello que publicamos en nuestro número anterior referente al fallo que el tribunal de primera instancia ha dictado en la causa que se instruye sobre el allanamiento de la morada que ocupa el *Casino Balear*, y hace algunos comentarios.

Debemos advertir á nuestro colega que nosotros creemos que la autoridad ó sus delegados pueden entrar en los casinos ó sitios donde se celebren reuniones, sin que por esto infrinjan el artículo 5.º de nuestra Constitucion, pues para ello les autoriza una circular del Sr. Sagasta, posterior á la promulgacion del código fundamental.

Ahora, lo que debemos decir también es, que la autoridad ó sus delegados al tomar tan á pechos el entrar ó el no entrar en los salones del casino, dieron una prueba de poco tacto, pues el espíritu de la referida circular en nuestro concepto solo reza con aquellas reuniones en que se ventilan cuestiones de *alta política*, y no con las que tienen por único y

exclusivo objeto el solazarse y divertirse como Dios manda.

El *Casino Balear* es una sociedad que nunca ha tenido nada que ver con la política, ni nunca en su interior se han fraguado conspiraciones, y por lo tanto era inútil el que la policía la visitara, poniéndose en evidencia y dando lugar con su proceder injustificable á que se diera un escándalo, con el cual por desgracia tienen que entender los tribunales.

Creemos que nuestro cólega no nos tachará de parciales.

Queremos que el principio de autoridad sea respetado, pero queremos también que la autoridad sepa respetarse y respetar nuestros derechos.

Los deberes y los derechos son recíprocos.

Yo no aplaudo los abusos  
Y al chico y al grande igualo,  
Al que falta, le censuro,  
Y le culpo y le doy palo.

\* \* \*

Creo que nuestro ayuntamiento ha encontrado un tesoro de pesetas de la España setembrina, de esas en que la pobre matrona está sentada en el pelado suelo por no tener silla y en que por falta de abanico se espanta las moscas con un manojo de alfalfa.

Lo digo, porque he visto que ya ha sorteado los bonos que han de ser amortizados á últimos de este mes, y porque dicen que ya tiene aprontados los catorce mil dures que importa la amortización y los intereses del semestre.

Vamos, hay misterios que no se comprenden.

Si paga ese primer plazo, diré en todos los tonos que el ciudadano Manera es hombre que ya entiende el *bus-illis*.

¿Y en qué caja tendrá guardados el Ayuntamiento los catorce mil duros?

Aconsejo al Alcalde que no los pierda de vista, porque si Figuerola llega á olerlos, se los *decapita*.

Ya sabe que tiene un descubierto con ese señor, ó con la Hacienda que es lo mismo, de 170.000 y pico de escudetes.

Hay quien dice que no hay tales *catorce mil* y que se ha pedido autorización para vender ciertas láminas intrasferibles, con el objeto de hacer dinero.

Yo no lo creo, pero si fuera cierto diría muchas cosas.

El tiempo aclarará el misterio.

Veremos lo que saldrá  
De ese gorro colorado,  
Yo ya sé por de contado  
Que nada bueno será.

\* \* \*

Silencio todo el mundo.

¿Quién ha dicho que el ciudadano Alcalde tenía paralizadas las obras del desnivel de la calle de la Cadena, para que la procesion de *Corpus* no pasara por la plaza de Cort?

Pues es falso. El Alcalde ha hecho activar las

obras y además ha dispuesto que se arregle el piso de todas las calles por donde ha de transitar la procesion.

El podrá no ser católico, y podrá prohibir que los curas no toquen campanillas por la calle, pero esto lo hace sin intencion, lo hace solamente para que digan que es un buen republicano.

¿Entienden ustedes?

Cuando deje la vara, será otra vez un buen muchacho y nada se habrá perdido.

¡Ay! Alcalde ciudadano  
Si obraras de otra *manera*,  
Te quedarias cristiano  
Y libre de esa huronera.

\* \* \*

Los exámenes de prueba de curso que tienen y han tenido lugar en nuestro Instituto, han sido y son muy rigurosos, muy rigurosos.

Dicen que los que iban á repaso en las Academias preparatorias de Sancho y de Gralla, han quedado mal.

Efectos de la libertad..... de enseñanza.

Nada, que repasen... tres meses mas, punto redondo, y partes iguales.

Hay libertades tan libres  
Que no libran del pecado,  
Y en fin, no te digo mas  
Porque estoy algo cansado.

\* \* \*

Estos dias hemos visto una porcion de cuervos que graznaban revolteando por esta ciudad, y que por su pinta abigarrada decian muy claro que habian venido de muy léjos.

Habian tomado el vuelo en la villa de Artá.

Como iban y venian y corrian, y sudaban y gesticulaban, comprendimos que estaban atacados de un mal grave.

Hicimos averiguaciones y han dado por resultado el saber que los *patrioteros* de Artá, han sido heridos en lo que mas estiman, en la libertad de su bolsillo.

Nuestros lectores no ignoran que los tales *libres*, llevados de su odio, atropellaron de la manera mas inicua la propiedad del Sr. D. Pedro Font *dels Olors*, destruyendo un jardin que dicho señor habia construido frente á su casa en terrenos de su pertenencia.

El perjudicado acudió á los tribunales y éstos que no tienen mas *criterio* que el de la razon y el de la justicia, han dictado el siguiente fallo:

«Fallamos que debemos confirmar y confirmamos la sentencia y autos apelados con las *costas* de esta instancia, que satisfarán por mitad el actual Ayuntamiento de Artá y los individuos que lo componian en 26 de octubre de 1868, y mandamos que con certificacion de esta ejecutoria y de la tasacion que se practique se devuelva el expediente al juzgado de que procede.»

Ahora los agraviados tratan de que el pueblo pague sus culpas y pecados, pero ¡quía! sonó la hora.

El que la hizo que la pague y ¡viva la España con honra!

Los mandarines de Artá  
Han enseñado la hilaza,  
Vamos que *haceis* gran papel,  
Pero es gran papel de estraza.

\* \* \*

El *salvador* de la Hacienda española se ha propuesto acabar con nuestro bolsillo.

A guisa de sinapismo nos aplica una contribucion que se convierte en estrignina.

Nos quiere dar la muerte á lo perro.

Pocos serán los periódicos de provincia que podrán digerir la *bola*.

Al Sr. Figuerola le pican las moscas, quiero decir la libertad de imprenta, y para espantarla le pide los cuartos.

Pero la prensa reaccionaria es tan reaccionaria que es muy capaz de decirle al economista catalán, á otra puerta.

No pago.

Ya que es tan morrocotuda  
La tarifa que me impones,  
Te prometo ministril  
Que mis botas no te pones.

\* \* \*

Un periódico de esta localidad ha dicho copiándolo de otro de la península que en esta provincia solo habia siete montpensieristas.

Se ha equivocado, solo hay tres y medio escasos.

Pero si D. Antonio hubiese triunfado, no habrían sido siete, sinó setenta mil.

La mayor parte de nuestros políticos son de los que se quedan á ver venir.

Siempre son del que gana.

¿Verdad mi señora conciliadora?

Es capaz de decir *mú*  
Contestando á mi pregunta,  
Pero entretanto la ninfa  
Se recompensa y se *unta*.

\* \* \*

Se dice que en varios puntos de la isla han llovido sapos.

Una plaga mas.

Allá por aquel setiembre llovieron eulebras, y no tiene nada de particular que ahora caigan sapos.

Estoy seguro que los tales animales pertenecen á la familia radical.

Que lo diga el mata-reaccionarios.

Sapos y otras alimañas  
Nuestra pesadilla son;  
Y es lo único que ha dado  
Nuestra gran revolucion.

\* \* \*

El domingo y el lunes último, hubo dos fiestas de calle con las cuales se inauguró dignamente la temporada.

Los vecinos del barrio de la Alfarería la dedica-

ron como de costumbre á la Santísima Trinidad y los de la puerta de San Antonio á su santo titular.

En ellas la gente se divirtió en grande, pero sin faltar á los mandamientos.

Tuti-li-mundi quedó satisfecho.

No hubo riñas, ni navajas,  
Ni los excesos del vino.  
Se tocó el himno aquel  
Y no hubo mas desatino.

\* \* \*

El subgobernador de Menorca ha dado fin á la plaga de langosta que infestaba el mando de su jurisdiccion.

Cuando yo digo que ese unionista radical recién destetado promete, algo digo.

Ya le tienen ustedes convertido en cazador de langostas, que es uno de los bichos que saltan mas.

Si no le hace fiasco la espingarda, con el tiempo será un diestro cazador de... langostines.

Por ahora un subgobierno,  
Veremos mas adelante,  
*La union...* quien me dice ¡cuerno!  
Que ya voy siendo farsante.

\* \* \*

Anteayer fondeó en nuestra bahía la corbeta de guerra norte-americana *Bristol*, de 60 cañones, mandada por M. Voilson.

Este buque está destinado á escuela de contra-maestres.

Ayer por la mañana cuando sus cañones nos dirigieron el saludo, algunos asustadizos creyeron que ya se habia proclamado rey y se escondieron por temor de cometer un regicidio.

No tiembles, ciudadano, que no tarda quien llega.

La salva que habeis oido  
Era salva funeral,  
Que dispara Norte-América  
A la vuestra federal.

## DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

### INTERIOR.

El Capdevila no irá  
A lucir en procesion,  
Está pensando en arbitrios,  
Ya toca sin ton ni son.

### ESTERIOR.

Los presupuestos duermen,  
Mejor dicho, los han muerto,  
No endereza Figuerola  
La ceguera del entuerto.

### ALLENDE-EL-MAR.

Prim queda dueño del baile,  
Prim es amo del cotarro,  
Prim es el rey interino,  
Prim va tirando del carro.

*El editor*—FELIPE AMENGUAL.

Palma de Mallorca.